

2024年6月4日

星期二

农历甲辰年四月二十八

今日8版 总第7943期

国内统一连续出版物号 CN 14-0046

山西省一级报纸

长治日报社主管主办出版

长治晚报



网址 <http://www.ichangzhi.com.cn>

有奖报料热线: 15534130909

打造“中国革命根据地红色文化展示区”品牌



武乡八路军太行纪念馆。本报记者 张国平 摄

“武乡，我们永远的家”

——第十二届八路军文化旅游节部分嘉宾武乡行侧记

孙俊堂

第十二届八路军文化旅游节落下了帷幕，受邀参加活动的客人也已返回。

6月1日晚上，笔者收到两条微信消息：

“京武宾馆的服务员真好。今天打电话来，告诉我在房间遗漏了一个小夜灯。虽然不值钱，但是她这种认真负责的态度令人感动。谢谢武乡人，让我们感觉回到了家。”

“谢谢你，让我们真切地感受到家的感觉。武乡是八路军的故乡，也是八路军后代的家！”

这是张雁之给笔者发来的信息。他是开国中将张南生之子，出生在太行山，摄影家。多年来，他遍历过各处名胜古迹，尤其情有独钟父辈生活战斗过的革命根据地——武乡。

“2011年至今，八路军文化旅游节举办了十二届，我基本都参加了，每次都带着我的老伴来，这次，我的妹妹张红雁，妹夫李建东也都来了。”张老精神矍铄，满脸笑容。

摄影是他的业余爱好，走到哪，拍到哪。在他的相机和手机里记录着很多武乡的珍贵画面：有八路军文化旅游节开幕的盛况；有纷呈溢彩的文艺表演；有雄奇壮美的板山风光；有霓虹闪烁的滨河夜景；有身披金光的宝塔英姿；有关家垴歼灭战的挺拔丰碑；有恢宏肃穆的八路军烈士陵园；有关河水库湖光涟漪，有活力县城高楼的鳞次栉比；有志愿者的靓丽身影和领首微笑；有武乡人的诚实待客和忠厚憨态；有漫山遍野的山花艳丽；有飘香四溢的土特产品……

“武乡也是我的家，我会经常回来！”一次次的相约，一次次的遇见，张老的骨子里深深打上了老家武乡的印记，挥之不去的“老家”情怀。

“太遗憾了，没能赶上去八路军总部旧址看一下外公住过的房屋，看看寨上乡亲们和外公的马夫弓三朴的后代！”朱德总司令的外孙、朱敏的四子刘敏和夫人高崎反复念叨着。

“我们这是第二次踏上这块红色土地。妈妈朱敏、三哥刘进都选择来这里接受锻炼，我们全家人对武乡有深厚的感情。三哥刘进，是21世纪之初在武乡工作，时间较长，大家对他熟悉。后来回京后他担任

八路军研究会会长，经常带着许多会员来武乡寻找父辈足迹，传承红色基因。我们虽然仅仅来过武乡两次，但感觉这里的山、水、人特别美好，特别亲切，像回到家一样。我要把这份对武乡的爱传给下一代。”

(下转03版)



第十二届八路军文化旅游节部分嘉宾合影。张雁之 摄